

# 舍身斗歹徒 英雄不言悔

——记全国道德模范候选人胡阳海、黄春刚

本报记者 李海

“光州好小伙,大义薄云天!”7月1日下午,在潢川县“百姓宣讲直通车”进基层巡演活动现场,民间艺人李建国以快板的形式宣讲我市农民工胡阳海、黄春刚在青岛徒手勇斗持刀歹徒的英勇事迹,博得台下观众的阵阵掌声。

在6月30日举办的全省“道德模范在身边”基层巡演活动和6月9日举办的我市“百姓宣讲直通车”进基层巡演活动现场,胡阳海、黄春刚均被邀请登台讲述那次义举,中原大地向凡人壮举学习的热情再次升温。

“虽然受了重伤,但我俩从来没有后悔过,再遇到这样的事,我们还会冲上去!”昨日上午,当记者电话联系到已回青岛务工的胡阳海时,电话那头传来的铿锵有力的声音再次让记者感动。



胡阳海(左)和黄春刚在家乡的“道德讲堂”讲述去年在青岛舍命擒歹徒的经过

## 壮举背后 非一时冲动,乃累年砥砺

胡阳海和黄春刚勇斗歹徒的事迹很快传回了家乡。家乡人觉得,这“既是意料之外,又在情理之中”。潢川县谈店镇吴寨村党支部书记胡金友提到黄春刚时说,黄春刚在老家,村里人都夸他热心肠,谁家有事他都会帮一把。说到胡阳海,潢川县谈店镇小吕店村党支部书记彭景升称:“在老家时,老胡就是出了名的侠义。”

胡阳海如此令人称道,与他父亲的言传身教分不开。胡阳海的父亲有一个名号叫“胡大善人”。

当年,“胡大善人”在村头开个代销点,路过的孩子想吃零食又

没有带钱时,他就主动把零食递过去;逢年过节,谁家缺肉、缺豆腐,不管这家有没带钱,他挑着担子就送过去……

胡阳海是家里的小儿子,耳濡目染之下,他从小就有其父之风:为人友善、侠肝义胆。

曾在2005年与胡阳海合伙经营上油岗乡至信阳客运班车的胡克告诉记者,“记得2005年8月下旬的一天,我和阳海开车去信阳,车刚进罗山境内,上来一中年男子,因为我俩经常跑车,知道他是小偷,阳海就对着乘客高声喊了一句‘大家注意保管好自己的东西’,没想到小偷还是偷走了

后座一位熟睡妇女的1000元钱,小偷下车后,阳海追了1里地才抓到他。”

胡克说,当时胡阳海跟小偷说这钱你不能拿,那1000元是给孩子交学费用的,要回钱后,阳海训斥一句,“以后你别再上我的车!”

2008年,胡阳海与黄春刚在青岛结识,因脾气相投,又是同乡,两人很快成了工作搭档。数年的打工经历已经让两人适应了青岛这个城市,他们都能讲一口标准的普通话。他们改变了很多,但有一点始终没有改变,那就是善良与侠义。

## 壮举反响 八方来“点赞”,精神薪火传

面对劫匪刀尖凛然不惧,生死命悬一线无怨无悔。胡阳海和黄春刚的英雄事迹经《人民日报》、中央电视台、《河南日报》等近百家媒体报道后,在全社会引起强烈反响,大家纷纷通过多种方式向英雄表达敬意。青岛的河南老乡和当地市民,还有来自全国各地的人们到医院看望两位英雄并送去爱心善款,潢川县委、县政府也三次组织人员前往青岛探望慰问两位英雄。

2014年9月,胡阳海、黄春刚分别被共青团河南省委授予“河南省见义勇为好青年”称号,被山东省和青岛市社会管理综合治理委员会办公室与见义勇为基金会授予“山东省见义勇为模范”“青岛市见义勇为模范”荣誉称号,2014年10月,两人入选“中国好人榜”,2015年1月,他们被评为

河南省“2014年度感动中原十大人物”,今年6月,两人入选2015年全国道德模范见义勇为类候选人。

在两位英雄的老家,县、乡政府和许多县直单位也通过座谈交流、专题讨论、撰写学习心得等多种方式向英雄致敬。而在全市多地的基层社区,胡阳海、黄春刚的义举以艺术的形式在我市“百姓宣讲直通车”进基层巡演活动现场得到呈现,见义勇为的精神正在豫南大地传颂。

“他们的事迹对于培育和践行社会主义核心价值观具有十分

重要的现实意义。”今年1月30日晚,央视著名主持人敬一丹在2014年“感动中原”十大年度人物颁奖典礼现场如是说。作为获奖嘉宾,胡阳海与黄春刚从10年前同样在青岛救人的信阳籍英雄、“感动中国”获奖者魏青刚手中接过了奖杯。评选组委会在授予两位英雄的颁奖词中这样写道:

谁不是血肉之躯?却挺身直面匕首寒光。谁不是爹生娘养?却拿命铸成正义城墙。这个秋天因为正气而爽朗。北方的海,也为两位中原男儿而潮声激荡。

## 壮举回顾

### 一手捂住肠,一手擒歹徒

2014年9月3日晚8时许,青岛市市北区黄台路一家店铺里,来自我市潢川县的农民工胡阳海、黄春刚正在做装修的收尾工作。突然,女店主在店内一声大喊:“抢劫了,快抓住他……”随后一个高大的身影从店内蹿出。

“别跑!”胡阳海、黄春刚,两个城市里普普通通的打工者,做了一个不约而同的决定——立即扔下扫帚狂奔追上。

劫匪有没有帮凶?是否携带凶器?会不会有生命危险?……他们来不及想那么多。

追着劫匪跑过4个路口后,劫匪累得藏身在路边的一个小花坛内。“你别想跑!”胡阳海和黄春刚围在花坛边,默契地分两侧冲上去,抓住了劫匪肩膀。劫匪见无路可逃,拼命挣扎,搏斗中,劫匪掏出一把带有倒钩的匕首,向两人一通乱刺。

因为天黑,再加上手无寸铁,黄春刚左腋下被刺伤,鲜血浸湿衣服,而胡阳海胸膛中刀,匕首的倒钩还将肠子划破带出,鲜血喷涌而出。可是,两人并没有退缩,与歹徒从花坛扭打到街道中间,胡阳海强忍疼痛,左手捂住受伤的腹部,右手死死勒着歹徒脖子,黄春刚趁机将歹徒扑倒在地,夺下匕首,两人一起将行凶男子死死摁住。几分钟后,闻讯赶来的市民和民警共同将歹徒制服。

“这是一次惊险的追赶。被迫的持刀男子26岁,身高180厘米,而胡阳海35岁,黄春刚36岁,二人个子都不及170厘米。”后来一位介入此案的民警说。

事后有很多人都问胡阳海,当时就没想过会有生命危险?就没想到放弃?

“说实话,当时谁来得及想恁多。”胡阳海说,“就是觉得,绝不能让坏人跑了。”

